



## КРИМИНАЛИСТИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ПРЕСТУПЛЕНИЙ: ТЕОРЕТИЧЕСКО-ПРАВОВОЙ АСПЕКТ

Н. ЛЕВАНДОВСКИЙ,

магистр права, докторант Академии полиции им. «Штефан чел Маре»

### SUMMARY

To understanding of criminalistic characteristics of crimes in the legal literature that considers the ambiguous position of scientists forensics. With the purpose to understand the approach to this phenomenon, the proposed study theoretical-legal aspect of forensic characteristics of crimes, which in turn can be a basis for applied research of different types of crimes.

**Keywords:** criminalistics, the criminalistic characteristic of a crime, forensic scientists.

\* \* \*

Понятие криминалистической характеристики преступлений, в юридической литературе, неоднозначно со стороны ученых криминалистов. Именно с целью разобраться в подходе к данному явлению предлагаем исследование теоретического-правового аспекта криминалистической характеристики преступлений, что, в свою очередь, может стать основой для прикладного исследования разных видов преступлений.

**Ключевые слова:** криминалистика, криминалистическая характеристика преступления, ученые – криминалисты.

**Постановка вопроса.** Мир меняется и вместе с ним меняется и механизм выявления и расследования преступлений. Попытки и другие нелегитимные приемы получения доказательств караются законом. В мире, где соблюдаются принципы демократии, а права и свобода человека не пустое место, криминалистике как специальной юридической науке определено особое место в механизме выявления и расследования преступлений. Криминалистика – это не только совокупность методов, приемов и практические рекомендации по работе с доказательствами, но и много иной информации, которая обеспечивает понимания сущности криминалистики и связи между теорией и практикой.

**Актуальность темы исследования** подтверждается недостаточностью научных работ, посвященных криминалистической характеристике в Молдове и в странах Содружества Независимых Государств, что в сочетании с необходимостью комплексного научного анализа данного вопроса обуславливает важность и своевременность данной статьи.

**Целью и задачей статьи** является комплексное определение

криминалистической характеристики преступлений, значения и роли в раскрытии и расследовании преступлений.

**Состояние исследования.** Проблемы криминалистической характеристики преступлений мало изучаются, из авторов, которые внесли особый вклад, можно выделить: Леднев И., Данилова Н. Возгрин И. Танасевич В., Яблоков Н. Лубин А., Белкин Р., Георгица М. и др.

**Изложение основного материала.** Криминалистическая характеристика, как результат научного обобщения данных об определенной группе (виде, разновидности) преступлений, является одной из основополагающих категорий криминалистики. Она имеет значение не только для развития теории криминалистики, практики расследования и судебного рассмотрения дел исследуемого вида преступлений, но и для теории уголовного права, уголовного процесса и криминологии [1, с. 16.]

Несмотря на неоднозначность подходов к пониманию криминалистической характеристики преступлений, в юридической литературе предоставлено достаточно много исследований, авторы которых придерживаются

в значительной степени совпадающих взглядов. [2, с. 166]

По мнению Возгрин И.А., криминалистическая характеристика преступлений представляет собой систему обобщенных фактических данных и основанных на них научных выводов и рекомендаций о наиболее типичных криминалистических значимых признаках преступлений, значение которых необходимо для организации и осуществления их всестороннего, полного, объективного и быстрого раскрытия и расследования [3, с. 5.]

Танасевич В.Г. включает в понятие криминалистической характеристики преступления «такие взаимосвязанные элементы, как: способ совершения преступления, обстановка совершения преступления, непосредственный предмет преступного посягательства, условия охраны его от посягательства (включая характеристику лиц, связанных с обеспечением неприкосновенности блага, на которое произведено покушение), личность субъекта преступления; маскировка, направленная на сокрытие преступного деяния и виновных лиц, осуществляемая как в процессе совершения преступления, так и после него».[4, с. 92]



Отметим, что в литературе даётся множество определений данного термина. Так, Гуляев В.А. под криминалистической характеристикой предлагает понимать «систему устойчивых признаков определённого вида (подвида) преступления, проявляющую себя вовне материальными и идеальными (или интеллектуальными) следами, образованными последовательными в пространстве и во времени действиями преступника в пределах причинно связанных с преступлением предшествующих ему событий, при совершении преступления и в течение причинно связанных с ним последующих событий» [5, с. 59-60]

Яблоков Н.П. придерживается мнения, что криминалистическая характеристика преступления имеет нескольких уровней (отдельного преступления, вида, разновидности, группы преступлений). Характеристика группы, вида преступлений является наиболее информативной и важной в деле их раскрытия и расследования. Видовые и групповые криминалистические характеристики являются типовыми, т.е. содержат целостное научно обобщенное представление о соответствующем виде или группе преступлений. Криминалистическая характеристика отдельного преступления, полученная в процессе его расследования и последующего научного осмысления, всегда является индивидуальной, но и в то же время чаще всего близкой к какому-то ее типу [6, с. 61]

Одним из направлений совершенствования криминалистической характеристики преступления должна быть максимальная приближенность к структуре предмета доказывания. Как представляется, только такой подход может обеспечить ее практическую ценность.[7, с. 63]

Лубин А.Ф. под криминали-

стической характеристикой предложил рассматривать «сущностное выводное знание о преступной деятельности», выступающее наряду с организационными и техническими средствами «в качестве информационного средства расследования». При этом указано, что «это опережающие, предпосылочные сведения о закономерностях функционирования объекта (предмета), которые обуславливают закономерности расследования» [8, с. 82; 9]

Белкин Р.С. отмечает следующие элементы криминалистической характеристики: характеристика исходной информации, системы данных о способе совершения и сокрытия преступления и типичных последствиях его применения, личности вероятного преступника и вероятных мотивах и целях преступления, личности вероятной жертвы преступления, о некоторых обстоятельствах совершения преступления (место, время, обстановка) [8, с. 315]

Вместе с тем, в юридической литературе встречается и иная точка зрения, касающиеся теоретического и практического значения криминалистической характеристики преступлений, таким образом Лубина А.Ф. считает, что «упадок концепции «криминалистическая характеристика преступления»... произошел потому, что исследователи формировали модели преступной деятельности только на методическом и описательном уровнях. Методологические задачи, имеющие 23-30 летнюю давность, в значительной степени исчерпали свой потенциал» [10, с. 19, 11 с. 20]

Так же обращает на себя внимание более позднее мнение Белкина Р.С. [12, с. 3], который в одном из последних трудов «Криминалистика: проблемы сегодняшнего дня» пришел к выводу, что криминалистиче-

ская характеристика «... изжила себя, и из реальности, которой она представлялась все эти годы, превратилась в иллюзию, в криминалистический фантом»

В данном контексте мы не можем не согласиться с позицией Имаевой Ю.Б. [13, с. 17], что мнение Белкина Р.С. [12, с. 3] заслуживает пристального изучения и анализа, однако в настоящий момент современная криминалистика не предложила какую-либо категорию, которая смогла бы заменить криминалистическую характеристику.

Также не можем не согласиться с мнением ряда ученых-криминалистов, подвергших критике позицию указанных авторов. Бахин В.П., в свою очередь, совершенно справедливо замечает, что произошел не упадок этой категории, а не родились ее практические «выводы» [14, с. 19]

По мнению Георгицэ М., необходимо определить большую часть элементов, являющихся составной частью криминалистической модели преступлений определённого вида. Совокупность информации о качествах, свойствах, значительных и устойчивых показателях преступлений определённого вида, которые обуславливают основные закономерности их раскрытия и расследования, по мнению того же автора, включены в понятие криминалистической модели преступлений. В качестве обобщённого понятия, криминалистическая модель преступления определённого вида служит в роли эффективного средства по руководству и расследованию в процессе уголовного преследования [15, с. 45].

Кустов А.М. считает, что «в подобные фантомы ... сегодня превратились криминологическая, уголовно-правовая, социально-психологическая, оперативно-розыскная характе-



ристики преступлений. ... следователю, прокурору, адвокату, судье, эксперту или оперативному сотруднику для реализации своих служебных функций ... трудно в различных характеристиках искать необходимую информацию о преступлении. Им нужна единая социально-правовая характеристика преступлений» [17, с 220-224]

Волохов О. В., Егоров Н. Н., Жижина М. В. к числу элементов криминалистической характеристики преступлений относят: 1) характеристику объекта (предмета) преступного посягательства; 2) обстановку совершения преступления; 3) характеристику личности преступника; 4) характеристику личности потерпевшего; 5) типичные способы совершения преступления; 6) типичные следы совершения преступления; 7) последствия совершения преступления [18, с 239].

В то же время Георгицэ М. отводит значительную роль действиям и решениям непроцессуального характера, которые также включены в состав организации расследования преступлений, и включает в их состав следующие: получение, сбор и оценка информации о преступлении; разработка версии уголовного преследования и специального расследования; планирование самого расследования и специальных мер расследования; осуществление взаимосвязи и согласования; анализ полученных материалов и контроль над развернувшейся деятельностью.

Анализируя первенство обстоятельств в момент возбуждения уголовного дела и их влияние на организацию расследования преступлений, Георгицэ М. указывает на следующие типичные варианты (ситуации):

- организация расследования уголовного дела, начатого в связи с задержанием преступни-

ка в момент совершения преступления (на месте преступления);

- организация расследования относительно уголовного дела, начатого в связи со специальными материалами расследования;

- организация расследования уголовного дела, начатого в связи с разрозненными материалами из других дел;

- организация расследования уголовного дела, начатого в связи с обнаружением совершённого преступления, когда личность преступника неизвестна. [15, с. 59]

Более того, Бирюков В.В. и Бирюкова Т.П., проанализировав роль информации, содержащейся в криминалистической характеристике конкретного преступления, пришли к выводу, что она не утрачивает криминалистического значения, будучи использованной при составлении обобщенных характеристик, расследовании других преступлений (и не только по аналогии). Полагая, что для обработки и оперативного использования таких характеристик целесообразно разработать специализированную криминалистическую информационную систему, интегрировав ее с другими криминалистическими учета. [19, с. 31]

Таким образом, будучи включенными в информационную систему, к которой есть доступ из любой удаленной точки, криминалистические характеристики конкретных преступлений могли бы оказать существенную помощь следственной практике. [19, с. 36]

При ответе на вопрос о значении криминалистической характеристики преступлений стоит отметить следующее. Мнение абсолютного большинства ученых сводится к тому, что криминалистическая характеристика преступлений способствует более успешной реализации

служебной функции криминалистики, в том числе поднятию уровня учебно-методической работы, проводимой в следственных аппаратах, повышению качества рекомендаций, адресуемых следственно-оперативной практике; криминалистическая характеристика преступлений служит для разработки методических рекомендаций по выявлению, раскрытию определенных категорий преступлений и избличению лиц, их совершивших [20, с. 11].

Не углубляясь в дискуссию, что не позволяют нам сделать рамки исследования, отметим, что анализ публикаций на эту тему позволяет прийти к выводу о том, что, несмотря на различие позиций по отдельным элементам криминалистической характеристики и при всех терминологических различиях определений указанного понятия, до настоящего момента нет единой позиции по данному вопросу.

**Выводы.** Исходя из вышеизложенного, считаем, что более комплексное определение криминалистической характеристики преступлений, в результате исследования, дает Данилова Н.А. [2, с. 163]. В свою очередь, обосновывая теоретическую и практическую значимость криминалистической характеристики преступлений, подавляющее большинство исследователей отмечают, что ее назначение заключается в аккумуляции и передачи информации, необходимой, во-первых, для организации криминалистических исследований в науке (разработки методик расследования отдельных видов (групп) преступлений, соответствующих программ, тактических и методических рекомендаций). Во-вторых, для организации противодействия отдельным видам, разновидностям, группам преступлений



(она помогает при выдвижении и проверке версий, определений основных направлений и планирования расследования, прогнозирование данных о личности преступника и потерпевшего). Иными словами, практическое значение криминалистической характеристики преступлений заключается в том, что она служит ориентиром, программой, своеобразной моделью, которая сопоставляется с имеющийся в его распоряжении, на конкретном этапе расследования, информацией. Это обусловлено тем, что криминалистическая характеристика не содержит данные о конкретном расследуемом преступлении, а включает обобщённую, определенным образом систематизированную информацию о криминалистических значимых признаках вида (групп) преступлений

### Литература

1. Леднев А.И. Криминалистическая методика расследования преступлений, совершаемых при осуществлении кредитных операции. 12.00.09. Дисс. ...канд.юрид.наук, Нижний-Новгород, 2000, 34 с.
2. Данилова Н.А. Методика расследования преступлений в сфере банковской деятельности: вопросы теории и практики. Дисс... доктора юрид. наук, 12.00.09, Санкт – Петербург, 2006, 445 с.
3. Возгрин И.А. Общие положения методики расследования отдельных видов преступлений Лекция Л : ВПУ МВД СССР, 1976, 80 с.
4. Танасевич В Г Теоретические основы методики расследования преступления // Советское государство и право 1976, № 6, 94 с.
5. Гуляев В.А. Содержание и значение криминалистических характеристик преступлений // Криминалистическая характеристика преступлений: - М., 1984.
6. Криминалистика: Учебник / Отв. ред. Н.П. Яблоков. — 3-е изд., перераб. и доп.— М.: Юристъ, 2005, 781 с.
7. Букаев Н.М. К вопросу о криминалистической характеристике преступлений // Труды Оренбургского Института Московской Государственной Юридической Академии, № 16, 2012.
8. Белкин Р С Курс криминалистики Т 3: Криминалистические средства, приемы и рекомендации М : Юристъ, 1997, 480 с.
9. Теория доказательств в советском уголовном процессе / Белкин Р.С., Винберг А.И., Дорохов В.Я., Карнеева Л.М., и др.; Редкол.: Жогин Н.В. (Отв. ред.), Миньковский Г.М., Ратинов А.Р., Танасевич В.Г., Эйсман А.А.. - 2-е изд., испр. и доп. - М.: Юрид. лит., 1973., 736 с.
10. Лубин А.Ф. Криминалистическая характеристика преступной деятельности в сфере экономики: понятие, формирование, использование: Учебное пособие. Н. Новгород.; Нижегород. ВШ МВД РФ 1991, 82 с.
11. Лубин, А. Ф. Методология криминалистического исследования механизма преступной деятельности :Автореферат дисс. на соискание ученой степени доктора юридических наук. 12.00.09, Министерство внутренних дел РФ. Нижегородский юридический институт. -Нижний Новгород, 1997, 54 с.
12. Белкин Р.С. Криминалистика: проблемы сегодняшнего дня. Злободневные вопросы российской криминалистики М : Инфра-М-ОРМА, 2001, 240 с.
13. Имаева Ю.Б. Особенности расследования хищений, совершенных с использованием кредитных и расчетных карт, Дисс.канд. юрид. наук., 12.00.12, Уфа, 2015, 233 с.
14. Бахин В.П. Криминалистическая характеристика преступлений как элемент расследования // Вестник криминалистики, М., вып.1, М., 2000, С. 19 (16-20 с.)
15. Mihail Gheorghiiță, Tratat de metodică criminalistică/ Univ. de Stat din Moldova, Facultatea de Drept, Chișinău: CEP USM, 2015, 532 p.
16. Вандышев В.В. Теоретические и практические аспекты взаимосвязи криминалистики и виктимологии: дис. докт юрид наук М , 1989, 34 с.
17. Кустов А.М. Криминалистическая или социально-правовая характеристика преступлений как ориентир в борьбе с преступностью/ А.М. Кустов // Роль и значение деятельности Р.С. Белкина в становлении современной криминалистики. Материалы Международной научной конференции (к 80-летию со дня рождения Р.С. Белкина). 2002, 258 с.
18. Криминалистика : учебник / О. В. Волохова, Н. Н. Егоров, М. В. Жижина и др. ; под. ред. Е. П. Ищенко. -Учеб. изд.-М. :Проспект, 2011, 504 с.
19. Бирюков В.В., Бирюкова Т.П. Криминалистическая характеристика конкретных преступлений: значение и перспективы использования в теории и практике расследований // Российской право: Образование, Практика, Наука, № 3 (93), 2016.
20. Драпкин Л.Я. Предмет доказывания и криминалистическая характеристика преступлений // Криминалистические характеристики в методике расследования преступлений. Межвузовский сборник научных трудов. Вып. 69. – Свердловск: УрГУ, 1978.